
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ • ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Πόσο μειώνονται τώρα οι προσωρινές συντάξεις
Προσωρινές συντάξεις μειωμένες κατά 20% 

έως και 38% θα λαμβάνουν οι συνταξιούχοι 

που κατέθεσαν αίτηση συνταξιοδότησης 

από τις 13 Μαΐου (ημέρα έναρξης της εφαρ-

μογής του πρόσφατου ασφαλιστικού νόμου 

Κατρούγκαλου), εφόσον ξεκινήσει η διαδι-

κασία απονομής τους. Και αυτό γιατί όπως 

αποκάλυψε με δήλωσή του ο πρώην υποδι-

οικητής του ΙΚΑ, Γιάννης Δούκας, ακόμη δεν 

έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες απονομής 

προσωρινών συντάξεων με βάση τον νέο 

τρόπο υπολογισμού τους.

O κ. Δούκας, γνωρίζοντας εκ των έσω τις 

διαδικασίες και τη λειτουργία του ΙΚΑ, εκτιμά 

ότι στην καλύτερη περίπτωση, οι πρώτες 

προσωρινές συντάξεις θα εκδοθούν στο 

τέλος Σεπτεμβρίου. Μάλιστα, ο νέος τρόπος 

υπολογισμού που προβλέπεται στον πρό-

σφατο ασφαλιστικό νόμο οδηγεί σε σημαντι-

κές μειώσεις τις προσωρινές συντάξεις, με 

τις οποίες θα κληθούν οι νέοι συνταξιούχοι 

να ζήσουν για αρκετούς μήνες, έως ότου 

λάβουν την οριστική τους σύνταξη. Οι ειδικοί 

εκτιμούν μάλιστα ότι οι νέες προσωρινές συ-

ντάξεις ενδέχεται να ξεκινούν από 192 ευρώ 

σε περιπτώσεις μειωμένης σύνταξης, ενώ σε 

περίπτωση πλήρους σύνταξης θα κυμαίνο-

νται μεταξύ 384 και 768 ευρώ.

Αναλυτικά, η παράγραφος 8 του άρθρου 29 

του νόμου 4387/2016 ορίζει ότι η απόφαση 

για τη λήψη προσωρινής σύνταξης βγαίνει 

εντός δύο μηνών από την αίτηση συνταξι-

οδότησης. Σύμφωνα με τη ρύθμιση αυτή, 

όσοι κατέθεσαν αίτηση συνταξιοδότησης 

μετά τις 12/5/2016 (ημερομηνία ψήφισης 

του νόμου) και εντός του Μαΐου, πρέπει στο 

τέλος Ιουλίου που συμπληρώνονται περίπου 

τρεις μήνες από την ψήφιση να λάβουν την 

προσωρινή σύνταξη.

Σύμφωνα με τον κ. Δούκα, το ΙΚΑ δεν είναι 

ακόμη έτοιμο και έτσι η προσωρινή σύνταξη 

παραπέμπεται για αργότερα. Μάλιστα, ο 

πρώην υποδιοικητής, που παραιτήθηκε πριν 

από περίπου δύο μήνες με αιχμές για τον 

πρόσφατο ασφαλιστικό νόμο (και τον οποίο 

η κυβέρνηση κατήγγειλε ως προερχόμε-

νο από τη ΛΑΕ), εκτιμά ότι τα λειτουργικά 

προβλήματα δεν θα λυθούν ούτε τον Αύ-

γουστο, οπότε στην καλύτερη περίπτωση, 

προσωρινές συντάξεις θα δούμε στο τέλος 

Σεπτεμβρίου.

Μάλιστα, ο κ. Δούκας προχωρά ένα βήμα 

παραπέρα και υποστηρίζει πως όταν για τη 

λήψη προσωρινής σύνταξης απαιτούνται 

σχεδόν πέντε μήνες, αφενός δεν είναι δυνα-

τόν την 1η Ιανουαρίου του 2017, ημερομηνία 

κατάργησης όλων των Ταμείων που υπάρ-

χουν σήμερα και που λειτουργούν για δε-

καετίες (το ΙΚΑ έχει ζωή 80 χρόνια), να είναι 

έτοιμος να λειτουργήσει ο Ενιαίος Φορέας 

Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), αφετέρου 

ότι η οριστική απόφαση συνταξιοδότησης, 

παράλληλα με τον επανυπολογισμό όλων 

των χορηγούμενων συντάξεων θα αυξήσει 

τον χρόνο αναμονής για την έκδοση της ορι-

στικής απόφασης συνταξιοδότησης.

Σύμφωνα με τον πρώην υπουργό Εργασί-

ας, Γιώργο Κουτρουμάνη, ο νέος τρόπος 

υπολογισμού των προσωρινών συντάξεων, 

οι οποίες πλέον θα αποτελούν το 50% του 

μέσου όρου των μηνιαίων αποδοχών, επί 

των οποίων υπήρχε υποχρέωση καταβολής 

εισφορών για κύρια σύνταξη κατά τους 12 

μήνες ασφάλισης που προηγούνται του μή-

να υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης, 

οδηγεί σε μείωση του ποσού της προσωρι-

νής σύνταξης από 20% έως και 38%.

Να σημειωθεί ότι ο προηγούμενος νόμος 

3996 του 2011 (άρθρο 38) προέβλεπε ότι 

το ύψος του ποσού της προσωρινής σύντα-

ξης αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 80% της 

σύνταξης που προκύπτει από τον χρόνο 

ασφάλισης και τις εισφορές ή τις αποδοχές 

που λαμβάνονται υπόψη κατά περίπτωση για 

τον υπολογισμό της σύνταξης. Αναφορικά 

δε για τους ασφαλισμένους του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, 

ισούταν με τις μεικτές αποδοχές που έλαβε 

ο ασφαλισμένος τον μήνα Δεκέμβριο του 

προηγούμενου έτους της υποβολής της 

αίτησης συνταξιοδότησης ή, σε περίπτωση 

προγενέστερης διακοπής της ασφάλισής 

του, τον τελευταίο μήνα απασχόλησής του, 

όπως οι αποδοχές αυτές προκύπτουν από τα 

προσκομιζόμενα ασφαλιστικά βιβλιάρια.

Στην εγκύκλιο που εξέδωσε το ΙΚΑ τις προη-

γούμενες ημέρες, η χορήγηση της προσωρι-

νής σύνταξης ισχύει για όλες τις κατηγορίες 

κύριας σύνταξης (γήρατος, αναπηρίας και 

θανάτου). Το ανώτατο και κατώτατο όριο 

ισχύει μόνο όταν χορηγείται πλήρης σύνταξη 

λόγω γήρατος ή αναπηρίας με ποσοστό 80% 

και άνω. Σε περίπτωση που ο ασφαλισμένος 

δικαιούται μειωμένη σύνταξη, το ανώτατο και 

κατώτατο όριο μειώνονται ανάλογα.

Όπως εκτιμά μάλιστα η Ένωση για την Υπε-

ράσπιση της Εργασίας και του Κοινωνικού 

Κράτους (ΕΝΥΠΕΚΚ) σε περίπτωση που ο 

ασφαλισμένος δικαιούται μειωμένη σύνταξη 

λόγω γήρατος, το ανώτατο και κατώτατο ό-

ριο μειώνεται ανάλογα, βάσει των προβλεπό-

μενων κατά περίπτωση ποσοστών μείωσης. 

Συνεπώς, σε περίπτωση μειωμένης σύντα-

ξης λόγω γήρατος, τα ποσά των 384 και 768 

ευρώ μειώνονται κατά 1/200 για κάθε μήνα 

που υπολείπεται για τη συμπλήρωση του ορί-

ου ηλικίας πλήρους συνταξιοδότησης.

Ο πρόεδρος της ΕΝΥΠΕΚΚ, Αλέξης Μη-

τρόπουλος, παρουσίασε τα εξής παραδείγ-

ματα, βάσει των οποίων αποδεικνύονται οι 

μειώσεις:

• Παράδειγμα 1: Σε περίπτωση μειωμένης 

σύνταξης λόγω γήρατος στα 62 με συντάξι-

μες αποδοχές 800 ευρώ και 20 έτη ασφά-

λισης, το ποσό της σύνταξης θα ανέρχεται 

σε 511-30% = 357,70 ευρώ και συνεπώς 

η προσωρινή θα κυμαίνεται όχι πάνω από 

268,80 ευρώ.

• Παράδειγμα 2: Σε περίπτωση μειωμένης 

σύνταξης λόγω αναπηρίας με ποσοστό ανα-

πηρίας 70%, το κατώτατο και ανώτατο όριο 

προσωρινής σύνταξης διαμορφώνεται σε 

288 ευρώ και 576 ευρώ αντίστοιχα.

• Παράδειγμα 3: Σε περίπτωση συνταξιο-

δότησης λόγω θανάτου, όπου η προσωρινή 

σύνταξη καθορίζεται στο ποσοστό 50% της 

προκύπτουσας προσωρινής σύνταξης, το 

κατώτατο και ανώτατο όριο της προσωρινής 

σύνταξης διαμορφώνεται σε 192 και 384 

ευρώ αντίστοιχα.

Καμία αλλαγή στο σκηνικό των αμέσως 

προηγούμενων συνεδριάσεων δεν 

καταγράφηκε στη χθεσινή συνεδρίαση 

στο Χρηματιστήριο. Βασικά σημεία η 

χαμηλότατη αξία συναλλαγών και οι 

ανάλογα χαμηλοί όγκοι συναλλαγών. 

Όμως, και η εξέλιξη της συνεδρίασης ή-

ταν πανομοιότυπη με τις προηγούμενες: 

πιέσεις αρχικά στο τραπεζικό ταμπλό, 

μικτή η εικόνα στον μη τραπεζικό «25ά-

ρη». Το Χ.Α. επί της ουσίας αναμένει 

σήμα από τις μεγάλες ξένες αγορές, οι 

οποίες με τη σειρά τους αναμένουν τα 

αποτελέσματα των ευρωπαϊκών stress 

test. Για το συγκεκριμένο θέμα «αδίκως 

ανησυχούν οι επενδυτές», αναφέρουν 

κάποιοι… πονηρεμένοι αναλυτές, επι-

σημαίνοντας ότι, όπως έγινε και στο πα-

ρελθόν, τα tests κατά πάσα πιθανότητα 

θα αποδειχθούν ανεπαρκή να αποκα-

λύψουν τα πραγματικά «τρωτά σημεία» 

των τραπεζών. 

Μπορεί τα αποτελέσματα να γίνουν 

δεκτά με απόλυτη επιφύλαξη από τις 

αγορές, όμως οι αρχές έχουν λίγα κί-

νητρα για να επιδείξουν αυστηρότητα, 

καθώς αν «κοπούν» πολλές ευρωπαϊκές 

τράπεζες, αυτό θα μπορούσε να προκα-

λέσει πανικό και να ακυρώσει σημαντικό 

κομμάτι από το έργο των κεντρικών 

τραπεζών.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 566,00 0,22%

FTSE 1.527,79 0,20%

FTSEM 663,43 0,21%

Δείκτης Τραπεζών 691,45 -0,73%

Μετοχές με άνοδο 44

Μετοχές με πτώση 30

Μετοχές αμετάβλητες 26

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

26.935.049

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

35.449.845


